

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Peninsula, un mes. 1'50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre. 6'00 —

Número suelto, 10 céntimos; atrasado, 20

DIRECCION Y ADMINISTRACION
Calle de San José, núm. 20

TALLERES:
IMPRESA GARCIA CRUZ

FUNDADOR,
Santiago Garcia Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo de x en la segunda, 10; en la tercera 5, y en la cuarta, 3.—Cen a nicados, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Esq. clas mor tuorias, a 15 pesetas en primera clase, y a 12 en la segunda. Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono número. 156

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

Don Alejandro Lerrooux habla de sus planes de gobierno

Me parecería imposible y absurdo gobernar exclusivamente con el Partido Radical. — El deber de las fracciones republicanas es asistirse unas a otras en la tarea del Gobierno

El pensamiento político de don Alejandro Lerrooux como próximo gobernante se cifra en la realización progresiva de la justicia social, de una parte, y en el robustecimiento y prestigio de la Ley, por otra.

Lerrooux es en estos momentos la clave del arco. De un lado, las fuerzas burguesas—conservadoras y liberales—, que van poco a poco sumándose al régimen y erigiéndose en su soporte de la derecha, y de otro lado, las masas proletarias, cifradas gubernamentalmente en el socialismo, que construyen el pilar de la izquierda de la República, descargan sus presiones en este punto de convergencia que es Lerrooux, el más genuino representante del republicanismo histórico español. Desde que se proclamó la República hasta este momento, Lerrooux ha venido soportando la presión, cada día más fuerte, de los de uno y otro lado, y, aun arrojando el riesgo de defraudar a todos, ha sabido mantener la equidistancia, merced a una situación prudente y a una inhibición ocasional. Pero en los

últimos tiempos esta actitud de reserva ha empezado a hacerse insufrible para una parte de la opinión. "Señor Lerrooux, a la lucha", le dicen con caracteres de ultimátum los que quieren ver definitivamente lanzado en una u otra dirección. Y para constreñirle le amenazan: "Cuidado; su momento puede pasar." Esta situación equidistante, que, a despecho de la pasiva política, sólo ha podido ser mantenida gracias al aplomo y a la seguridad que tiene en sí mismo el caudillo radical, llega ahora a su término con la inminente aprobación del código fundamental del Estado republicano. En esta coyuntura, las pelotas de don Alejandro Lerrooux tienen un extraordinario valor de rarefacción para el porvenir fidedigno del régimen. He aquí lo que piensa Lerrooux.

La política internacional de España

Hasta ahora tu actuación como gobernante se ha constituido el desempeño de la cartera de Estado que se le asignó en el Gobierno provisional formado durante el período de conspición.

¿Qué ha hecho Lerrooux como ministro de Estado? ¿Cómo ha presentado a la República ante el mundo?

Los intelectuales presentan la República española al mundo.

Yo tuve en cuenta tan luego me posesioné de la cartera de Estado la necesidad de que España se presentase bajo la égida de las nuevas instituciones con una fachada que correspondiese no tanto a las realidades, que no son tan inferiores como se supone en el orden intelectual, como a las aspiraciones que tenemos respecto a un próximo porvenir, y, por tanto, aun teniendo en cuenta las conveniencias de partido, no puse mis ojos sino en aquellos hombres representativos que significan en la vida nacional altos valores intelectuales.

Me parecía que era preferible llevar hombre que, sin experiencia diplomática, tuviese esa representación intelectual de nuestra raza en forma tan elevada como la tienen, por ejemplo, hombres de la calidad de Madariaga, Pérez de Ayala, Aizcorriga, Zuñiga y otros.

No tuve en cuenta intereses de partido más que para entregar la re-

presentación de España en Portugal a un correligionario mío que tiene altas condiciones y es muy versado en asuntos de derecho internacional: el señor Roche.

En efecto; se pudo notar inmediatamente por el resultado de las reconocimientos que se apresuraron a hacer en las países extranjeros de las nuevas instituciones la influencia de esta portada con que nosotros nos presentábamos en el mundo.

Reemplante al mundo la tradición de servidumbre y España recobró el decoro de su independencia.

Inmediatamente tuve ocasión, porque las circunstancias cronológicamente lo depararon así, de comparecer con la representación de España en la Sociedad de Naciones, y como allí se habían acostumbrado a que España careciese de personalidad y no fuese otra cosa que corifeo, escolta, servidor, con todo el decoro de un alto servidor, pero servidor al fin, de otros intereses, cuando yo rompí esa tradición y coloqué el nombre de España en el lugar que correspondía al decoro de su independencia, no inmediatamente como un suspiro que nuchita de satisfacción los corazones de muchas representaciones extranjeras, y singularmente de las representaciones de la América española.

Estaremos al lado de todos los pueblos que entreguen sus diferencias al arbitraje de la inteligencia

Solidaridad internacional para la paz entre todos los pueblos

La política a realizar, lo mismo en España que en Ginebra, desde el departamento ministerial, no podía ni podía tener para nosotros, un país nuevo, una democracia virgen en la obra de gobernar, más que una orientación: la de la solidaridad internacional, con una finalidad: la de la paz entre todos los pueblos.

A fin de de democracia, yo pongo más fe para la obra de la paz en la inteligencia de las democracias que en la de los Gobiernos y en la de los Estados; pero aun así, reconozco que mientras las democracias no estén suficientemente organizadas para una obra de coordinación internacional, ha de empezarse a trabajar a través del Estado, mediante los Gobiernos.

España tiene dos misiones que cumplir en el mundo, fuera de sus fronteras: una, colaborar con todo el que se proponga entregar las diferencias entre los pueblos al arbitraje de la inteligencia; otra, emplear su influencia moral en todo el mundo donde se habla el idioma español.

Para la primera creo haber dejado puesto en Ginebra un jalón que será difícil de olvidar.

Para la segunda estoy obteniendo demostraciones por la obra que realizan nuestros representantes diplomáticos, concreta y singularmente Alvarez del Vayo en Méjico, país con el que hablamos tenido algunas dificultades, y por un Cuerpo de consules que, aun cuando no son de origen republicano, están respondiendo en América muy bien a nuestras aspiraciones.

El ideal de una federación económica hispanoamericana

La política que nos interesa para el porvenir no ha de estar basada exclusivamente en razones de orden sentimental, sino en motivos prácticos de orden económico que vayan tejidos de la urdimbre sobre la cual un día podrán los pueblos que tienen de común el mismo idioma llegar a una inteligencia que tenga su expresión en los Tratados de reciprocidad para todos los órdenes: en la reducción, disminución o incluso desaparición de tarifas; en la comunidad de

créditos e organizaciones bancarias, de cooperativas para la distribución de los productos y de las primeras materias; de cuanto, en fin, pueda hacer de pueblos que mantienen su independencia nacional una federación económica que llegue a adquirir una preponderancia sin aspiraciones de hegemonía en el mundo. (Concluirá)

El concierto extraordinario de la Banda Municipal

Fué ayer un éxito clamoroso el que obtuvo la Banda Municipal con motivo del concierto dedicado a Santa Cecilia, verificado en la Alameda de la Libertad a mediodía.

No por esperado, dejó de sorprendernos el numeroso público que asistió al acto, ovacionando a la Banda, que mereció tal homenaje de simpatía.

Todo el programa se ejecutó admirablemente sin que podamos hacer especial mención de ninguna de las obras que lo integraban, puesto que el ajuste, la afinación y demás detalles en conjunto por igual nos dejó satisfechos.

Massenet en la sinfonia de «La Roi di Lahore». El inconfundible Massenet de las dulces melodías y de los motivos más bellos: feliz interpretación de la

Banda Municipal. José Franco representado por su «Euskal-Erria», de difícil ejecución, pasajes de verdadero empuje vendidos admirablemente y como final la gran Overture solemne «1812, que oída religiosamente como todo el programa, mereció una caudosa ovación.

La «Rapsodia slava» y el «Ballet d'Isoline» restantes obras del programa; delicadeza en sus numerosos detalles, todo bien estudiado y comprendido. Tal fué la actuación de la colectividad municipal en el día de ayer que para inteligentes y profanos servirá de grato recuerdo, con deseos vivísimos de que esta plausible labor no se interrumpa y el camino emprendido no se tuerza.

No podemos terminar estas líneas sin felicitar efusivamente al maestro Iorta cuyo entusiasmo se ha reavivado últimamente con motivo de encontrarse en situación de poder desarrollar una campaña artística como corresponde.

Ni podemos tampoco dejar de consignar que la situación del nuevo quiosco y sus condiciones sonoras han contribuido eficazmente al lucimiento de la Banda Municipal que ha encontrado en él digno marco para sus audiciones.

Laurano Ca'vo.

Cuentos del lunes

La mujer que se quedó sin corazón

A través del corazón de Lisa podía mirarse como por un cristal de purísimas aguas. Fondo sin relieve ni sinuosidades.

Hasta que tuvo que situarse frente a la realidad de una madurez indefensa. Lisa no se dio excusa a cuenta del mundo que la rodeaba.

Hasta que vivió sola, en la estrechez material y en la negación de todo sueño, no vio con los ojos materiales que había derrochado lo más puro de su ser: su sensibilidad.

Ahora cumplía los treinta años; hora grave para la mujer que no ha sabido administrar el oro de su juventud.

Porque entregada desde sus más tiernos años a dar su corazón, poniéndolo en todas las cosas, ahora lo hallaba engastado, como esas ricas piedras que han perdido sus brillos por la acción fatal de su vivo contacto con las cosas materiales.

Su plaza de mecanógrafa en aquella oficina del mejor comercio local llegó en buen hora como solución material de su vida. Pero no le produjo otra satisfacción. Quien como Lisa se agota son júbilo hasta las más pueriles emociones, la seguridad de un empleo con cincuenta duros no halló en su espíritu el consueño para el verso de su alma que en ella era vibración.

Su carácter espiritual apuntó cuando los valores de la viudez enmarcaron con tonos graves su cara de rosa y sus ojos de fuego.

Lisa acudía a la oficina con el automatismo de un ser que ha perdido la fibra cordial y la ha reemplazado por una hucha, en la que va dejando cada día unas cuantas monedas.

En el teclado de la máquina danzaban sus dedos dados; pero no como el suave rumor, donde el impulso se reflejaba en el corazón para hacerle danzar. Ahora le llegaba el impulso forjando un raro poema material difícil de ser entendido, aunque Lisa, con la templanza de una mujer que ha perdido el corazón, pero que posee el virtuoso hábito de hacer vibrar a las cosas, quizá pudiera dar a las cosas un impulso capaz de transmitir una emoción tan nueva, que para su condición de mujer actual reemplazara vástagoicamente aquellas lejanas horas de fibra en que Lisa, en terremoto de su fibra cordial, se dejaba sentir, y era feliz porque cumplía su misión de mujer.

El dueño de aquel comercio, en quien la juventud no había florecido, en emociones porque a los dieciocho

de su padre; ahora, en la madurez, son el pasado de diez hijos materiales y la grave tara de no haber podido vibrar nunca, recibió con manifestadas mesluidades la fragante madurez de Lisa.

No conocía el dueño del comercio esos encandados caminos llenos de sol y de encanones, por los que se va a la posada de Eva. Quien no supo arduar un pipero jacarandoso ni manifestar su ingenio en el arte de ser emocional, necesariamente tiene que insinuarse o ser brutal deparado o ser imperativo de señor que manda en vidas y honores.

No supo o no quiso llegar a Lisa por ninguno de estos caminos. Adoptó una postura de hombre ingenuo, que bien e cuadraba. Pero Lisa, que afortunadamente ya no poseía el don de ser lírica, al ritmo del cual han naufragado tantas vidas honradas, recibió las mesluidades de comerciante con un aire de dignidad perfumado de una ayuda sonora, que bien podía ser vanos. Y surcos los asedios se agudizaron, la fortaleza que había en Lisa no se rendía.

En la soledad de su alcoba, Lisa pensaba en el comerciante, se dejaba escribir por su palabra, que quería ser emocionada; decía y pensaba las ventajas de escuchar la voz del varón, había un esfuerzo imaginativo por idealizar la figura, la voz, el gesto de comerciante, aquellos charles que querían ser confidentes y que se malogrababan por el más fútil motivo. Lisa hubiera querido sinceramente hablar una daga para hacerlas trahición; pero terminada teniendo que reconocer que estaba muy lejos de ser una mujer sensitiva que razona por la medida de los cálculos y derrumba toda su fortaleza ante el fuego de una mirada pasional.

Aquel hombre, feo, al que incluía la conquista de la mecanógrafa el basterdo motivo de la superioridad material, del desbordado sexo, cuando no la instigación de los amigos, el silencio de sus adulesores, ni siquiera sentía el desapego ante la enajenada dignidad de aquella mujer.

Esta noche, después de una de esas imaginarias bañadas, Lisa se ha organizado en el hecho y con voz imperiosa, como si estuviera el comerciante a los pies de su cama, en aseo de un momento de debilidad, ha dicho:

—No se esfuerce usted. ¡No puede ser! ¿No ve usted que soy una mujer que ha perdido el corazón?...

JUAN SOCA

Crónicas de Castrovido

Un casi Senado en una casi epicena Constitución

Siento que sea cosa de Julián Besteiro esta quioscos, nueva subregión, técnica, curules, apócrifa como Goethe, pura como la razón de Kant, persifaleas como la inspiración de Wagner, un poco mal de la cabeza como Federico Nietzsche, que se quiere incrustar en la Constitución para hacerla completamente epicena. El vulgar chascarrillo le es aplicable: el femenino de grillo es grilla.

Aquellos inútiles y decorativos Congresos técnicos pasan a ser una Cámara Consultiva. Lo menos malo que puede ocasionar la tal Cámara es la pérdida del tiempo y no la de ser poco el que invierten en discutir los señores técnicos.

Un técnico es un sabelotodo que no sabe saber nada. Es un sabihondo. Es uno de los millares de desdentados dejados en el mundo por «Don Hermógenes», tarantuleto, a su vez, de un pedantón que vivió en Roma y en muy remota edad.

Roma ha sido la ciudad de los técnicos; hoy lo es Weimar. La técnica moderna es germana o suecónica.

Nuestro Alfredo Calderón distinguió en un artículo Germanía de Alemania Germanía era la patria de los filósofos y de los poetas. Alemania el Imperio del kaiser. El Imperio post Weimar es todavía así: es el de Hitler. ¡Y a esta Alemania de Hitler han ido nuestras abejas a libar los miales constitucionales!

Faltaba un casi Senado y ya lo vamos a tener. Será eminentemente técnico. Cuando un Gobierno tenga odio, temor, anticipa a las Cortes, pondrá una consulta en el aire, opondrá el que llamaban carro del Estado y caro, para qué será un técnico en el mundo sino para embrojar? El técnico embroja ayudado eficazmente por la técnica infusa de sus colegas y ya tenemos para meses en dar un dictamen o como se llaman los monserges que seque de su cacumen la Junta de técnicos estatales, agremiados y dadistas.

Es lo peor de lo más malo una Asamblea Consultiva de técnicos en menajo.

El Senado federal, con representaciones de los Estados regionales, es foco. Significa la perpetuidad y es la verdadera unidad en la variedad. Armoniza la diversidad nacionalista con la existencia de una nación. Regula el choque incesante de las fuerzas centrífuga y centrífuga, causa y efecto a un tiempo mismo de toda federación.

Un Senado de representantes corporativos: Universidades, Académias, Cámaras de Comercio y de la Industria, Casas del Pueblo y Sindicatos Obreros, Asociaciones de la Prensa, Colegios de Abogados, de Farmacéuticos y de Notarios, Maestros y Maderiras, Circuitos Mercantiles, etc., etc. satisface a los creyentes en los seres colectivos y en los entes de razón.

Hasta un Senado de Lorea, y más todavía, hasta el artificial y artificioso de la monarquía pasada, y tan pasado con senadores por derecho propio, vitalicios y de nombramiento real y electivo eran más razonables y lógicas instituciones que esa Alta Cámara Consultiva que no puede servir de otra cosa que de estorbo, de confusión y de medio ingenioso de dar de comer, de beber y de vestir a los técnicos, consejeros nostalgicos de impotencia creadora en esta gran República de trabajadores.

Si las Cortes toman en serio o, sin tomarlo en serio, votan, muestras de risa, la tal técnica reforma, habrá de desbarbarse lo hecho, de desvotar de lo votado acerca del modo de elegir presidente de la República. ¿A qué una mitad de compromisos teniendo técnicos que nos hacen las medidas? Los técnicos se agrupan entre concurrentes a la presidencia de la República y hasta pueden examinarse técnicamente. Si no es para estos menesteres y otros parecidos, ¿para qué hizo Dios a técnico?

De no haber un Senado federal, lo que presupone la existencia de Estados autónomos, lo mejor (con inconvenientes, naturalmente), es la Cámara única, como las Cortes de 1812

y de 1828. Indolito Prieto defendió muy bien, perfectamente, irrefutablemente la tesis de la Cámara única desde los bancos de la minoría socialista. ¿Qué habrá al ver que desde el sitio presidencial su compañero y correligionario don Julián Besteiro da vueltas de Senado a las cámaras técnicas a la llamada?

Triunfa el mediocre, el moderado, el parodiista del vizconde de Chesubriand, el orador mecánico Martínez de la Rosa de cuantos han defendido una Cámara. Impone con variantes el Estatuto con los dos esbozados; el de procuradores o diputados y el de procuradores o técnicos. Los próceres tenían uniforme; hoy que pensar en uniformar a los técnicos, próceres de la ciencia, aristócratas del trabajo, magantes del pragmatismo.

Al reaparecer la Comisión con el rabeño título VII habló Aomar contra la tecnocracia. Lo hizo bien. Sus recias argumentaciones epistolar a la guisa.

—En cuanto a la tecnocracia, es, en cierto modo, peor, porque la instrucción de los especialistas en el juego libre de la soberanía es una desnaturalización de la política, porque admite en las fuentes de la soberanía la instrucción directa de un ideario y de una voluntad ajena al ideario y a la voluntad del pueblo. Los técnicos de los países, en realidad son los políticos. En cuanto a los otros técnicos, nosotros no los admitimos más que como rabejos vulgares de una burocracia, carencia en general de sensibilidad política y propensos a aquellos rasabios de anti-guós consejeros técnicos, por los cuales se adaptan a las mayores transgresiones del Poder y, en nombre de una ciencia escéptica y fría, consiguen el anoblamiento de una derada reacción.

Mucho más y muy bueno dijo Gabriel Aizcorriga contra el desatinado propósito. Una de las cosas que dijo fue que Calvo Sotelo opuso la tecnocracia a la democracia. ¿Se va a conceder el suplicatorio para insistir en la Constitución su teoría?

Santo mucho (termino como empecé) que Julián Besteiro apadrine este Senado técnico, porque a Julián Besteiro le quiero. Pero soy más amigo de la verdad que de Besteiro, y la verdad es que me parece un sapatejo, una ridiculez, lo único que fastidia a la Constitución llamada técnica, ese Senado técnico, opuesto a los verdaderos legisladores republicanos.

Roberto Castrovido.

En busca de agua

Don Buenaventura Hernández Mache, vecino de la Orotava, en concepto de presidente de la comunidad «Sato del Pinoleres», ha solicitado que le conceda autorización para alumbrar agua, por medio de galería, que practicara en terrenos de propiedad privada, situados en la margen izquierda del barranco del Pinoleres y sitio conocido por Barranco del Inferno, en el término municipal de la Villa de Orotava.

También don Manuel Prieto Medina, vecino de Adeje, solicita autorización para aprovechar noventa y nueve litros por segundo de tiempo de las aguas pluviales y discontinuas que discurren por el cauce público del barranco de Ajiche con destino al riego de terrenos de su propiedad, cuyas obras de captación radicarán en el término municipal de Adeje.

El aprovechamiento se solicita mediante la construcción de un muro de presa, empezado en el punto conocido por «Cardonera» del citado barranco.

LOS ACTOS DE AYER

En honor del alcalde señor Castro Díaz y del oficial de Correos señor Benítez Toledo

Ayer como teníamos anunciado, se verificaron en el Gran Hotel Quisiana y restaurante «La Peña», los actos que en honor del alcalde de esta ciudad, señor Castro Díaz y del oficial de Correos señor Benítez Toledo, habían organizado sus compañeros de la Escuela Profesional de Comercio y funcionarios del Cuerpo de Correos, respectivamente.

Ambos actos, según nos informan personas que a ellos concurren — pues nosotros no asistimos por tener, a la precisa hora que se celebraban, que ausentarnos de la población—, resultaron muy brillantes, desarrollándose en medio de la mayor camaradería.

Los méritos servidos por los expresados establecimientos respondieron a la que su justa fama nos tiene acostumbrados.

Felicitemos a los festejados por el éxito de los agasajos de que fueron objeto, felicitación que hacemos extensiva a los organizadores de ambos actos, a quienes rogamos nos dispensen la falta que con ellos cometimos no asistiendo a aquéllos ya que con tanta afección nos invitaron.

Los sucesos

En esta Capital

Después de caer debajo de un auto y solo recibir pocas heridas

El sábado ocurrió en la calle del Doctor Comenge, un accidente automovilístico, del que fuertemente salieron las atropelladas sin otras consecuencias que unas pequeñas heridas y contusiones, gracias a la serenidad con que operó el conductor del vehículo.

Después de cinco y diez años de edad, que hej ban corriendo por la calle de Ferrer, el desembocar en la ciudad del Dr. Comenge fueron alcanzados, derribados y metidos bajo del coche, por un auto particular marcado con el número 2.350, que cruzaba a lo largo de dicha vía.

Recogidos del suelo las dos criaturas, fueron conducidos a en el mismo auto con la rapidez del caso, a la Casa de Socorros, donde el personal de servicio les aplicó y curó las siguientes lesiones:

A la niña Felipe Rodríguez de 5 años de edad, una herida contusa en la región frontal y a su compañera Agustina Suárez, de diez años, erosiones en ambas piernas.

Las accidentadas tienen sus domicilios en la calle de San Juan Bautista, números 36 y 31 respectivamente.

En Las Palmas

Unos "angelitos" de gran porvenir

El vecino de Las Palmas don Antonio González Valido, de 34 años, domiciliado en la finca que el sucesor de don Santiago Cruz Gómez, posee en las Alcaravanas, denunció que en su casa se presentaron el jueves último varios muchachos quienes empezaron a arrojar piedras a una hija de él, llevándose después una esbira.

Un hombre fallece víctima de una hemoptisis

En las últimas horas de la tarde del viernes, en ocasión en que Juan Dávila trataba por la calle del doctor Chill, se encontró repentinamente asido de un grave malestar, que le hizo apurar el paso hasta refugiarse en una carpintería donde se le pasó el rato y que se halla junto a la iglesia de Espíritu Santo, de Las Palmas.

Una vez allí y sin poder hablar, le sobrevino un ataque de hemoptisis, que le produjo la muerte instantánea.

El señor Dávila contaba 47 años; hace tres meses regresó de Cuba, en casado y con domicilio en la calle de los Reyes Católicos.

Muerto por un auto

En la noche del jueves último ocurrió un sensible suceso en el que perdió la vida un hombre.

Según informes recogidos en el lugar del suceso, el hecho se desarrolló de la siguiente manera:

A eso de las 10 y media de la noche circulaba con dirección a Las Palmas, procedente del puerto, el automóvil 3.338, conducido por don Manuel Bravo de Leguna.

Al llegar el coche a la altura de la plaza de la Feria intentó cruzar, en el momento de una herida contusa en la región occipital, contusión y erosiones en la región superior y derecha, contusión de segundo grado y erosiones en el plano posterior y lateral derecho del tórax, con probable fractura de varias costillas.

El herido ingresó en el Hospital de San Martín donde falleció a las 3 y media de la madrugada siguiente.

Por la documentación que le fué encontrada en uno de los bolsillos se sabe que el fallecido se llamaba Manuel López Lezcano, de 71 años, propietario y domiciliado en León y Castillo, 28.

NECROLOGIA

En la Orotava ha fallecido repentinamente el respetable señor don Cándido Acosta Rodríguez.

El finado era persona de gran significación y arraigo en la Orotava, por su patriotismo y humanitarismo.

Fué varios años y en distintas épocas concejal de aquel Ayuntamiento, y en el trabajo con sumo interés y entusiasmo por el mejoramiento de la localidad.

Fué un constante propagador del turismo, como base de riqueza para Tenerife, y en los trabajos que se hicieron para lograr la construcción de la carretera de la Orotava a Vilaflor por las Cañadas, él figuró en primera fila.

Además su nombre figuró siempre en cuanto significaba un progreso o un bienestar para la Orotava o para Tenerife.

El señor Acosta a pesar de contar 73 años de edad, se hallaba en la plenitud de todas sus facultades.

Su sepelio fué una verdadera manifestación de duelo.

Enviamos a todos los apreciables familiares del finado, nuestro más sentido pésame.

Casa de Socorros

Unicamente han sido asistidos:

Ramón Cruz Gutiérrez, de 25 años de edad; de alcoholismo agudo.

Angel Herrera, de 22 años; de contusión en la región occipital izquierda y alcoholismo agudo.

Lucía Zupo, de 2 años; de herida contusa en la región superficial izquierda.

Antonio Muñoz, de 34 años; de erosión en el párpado superior derecho y herida en el dedo meñique del mismo lado.

Francisco García Cabot, de 14 años; de herida contusa en la región frontal, fractura del tibia que nasal, dos heridas contusas en la cara interna de labio superior, contusión en la cara anterolateral izquierda y desarme de la articulación de la muñeca izquierda. Pronóstico reservado.

Chismes teatrales

Homenaje a Thuiller

Un buen actor, Francisco Hernández, propone que se tribute un homenaje a Emilio Thuiller, con motivo del señalado éxito que acaba de obtener en la interpretación de la obra de Benavente «Cuando los hijos de Eva no son hijos de Adán».

La iniciativa ha tenido general aceptación, y pronto será una realidad.

Emilio Thuiller, en la madurez de su talento, merece ciertamente este homenaje. Su larga carrera artística fue pródiga en triunfos. Sin desmayos viene prestando su concurso al teatro español, desde hace cuarenta años, como actor y director de compañías, mereciendo siempre

el elogio sincero de la crítica, el aplauso fervoroso del público y el crédito entre dirigentes de los negocios teatrales; pero sin obtener el brillante galardón, ni el estimulador lucro de las empresas propias. Sírvale el homenaje que se proyecta como compensación.

Los estrenos de Borrás

Enrique Borrás, después de «Los pistoleros», de Federico Oliver, estrenará en el Español «Las hogueras del diablo».

FUTBOL

Unión 3. Santa Cruz 1.

El tanteador señalaba ese resultado al finalizar el encuentro de campeonato celebrado ayer tarde en el campo de la Avenida entre los dos conjuntos del barrio del Cabo.

De más puede catalogarse la actuación de ambos equipos; peloteo incesante, sin orden ni concierto entre rojos y verdes con dominio absoluto de los primeros y defensas desparadas de los segundos. Fué tal el embotellamiento de éstos que solo en dos ocasiones pudieron acercarse a la puerta contraria durante todo el primer tiempo, terminando éste sin moverse el tanteador.

Se desarrollaba la segunda parte con igual monotonía y carencia absoluta de juego con que nos obsiguieron en la primera, cuando vino a romper esa monotonía una espasmosa jugada por el ala derecha de los verdes que se tradujo en un tanto a su favor marcado por su interior derecho de un fulminante tiro cruzado que no pudo parar Fernández. Desde este momento reaccionó el Santa Cruz pudiendo asediar la constante presión a que había estado sujeto hasta entonces y hubiese marcado por segunda vez en una escapada de su centro delantero si el defensor derecho unionista no le evita en el preciso momento en que aquel se disponía a fusilar a dos metros escasos de la puerta.

Cuando faltaban solo diez minutos para terminar el encuentro el señor Ríos comete una de las arbitrariedades más grandes que hemos presenciado en los campos de juego. Un defensor del Santa Cruz manda a comer el balón y el juez ordena el saque de esquina, pero antes de ejecutarse se arrepiente de su determinación y castiga al equipo con un penalty. Protesta general y muy justificada, pues en la falta correspondiente existió, al aun cuando hubiera existido, debió volver de su primer saque el señor Ríos.

La injusticia al fin se consumó cristizando en un tanto para el Unión; que pudo conseguir dos más en los diez minutos finales aprovechándose de la desmoralización que cundió en las filas verdes después de la lamentable equivocación del árbitro.

SILBATO

DE SOCIEDAD

BIENVENIDA

Se la damos muy sincera, al culto escritor y comandante de Infantería, nuestro compatriota don José Pérez Andreu, quien ha llegado de Santa Cruz de la Palma, para incorporarse a su nuevo destino en la Comandancia Militar de la Región.

VIAJEROS

De Las Palmas han llegado en el «Ciudad de Melilla» los siguientes pasajeros:

Don R. R. Yacward, don Antonio Bousy, don Tomás Moritz, Mr. Leinin, don Luis A. Sando, don José Sánchez Pinedo, don J. Nuñez y don Manuel Rodríguez y señora.

Para Las Palmas se embarcaron don Santiago Alonso, don Antonio Armas, don Idelfonso Méndez, don Juan Rosero, Mr. W. Sauermaun, don Manuel Suárez, don Antonio González, don Emilio Carbonell y don Domingo Hernández.

BODAS

Anoche contraerón matrimonio en esta capital la simpática señorita Araceli Vazco García con el apreciable joven don Rodolfo del Pino.

Del Cabildo

La sesión de hoy

La Comisión gestora del Cabildo Insular celebrará sesión esta tarde con arreglo a la siguiente orden del día:

Acta de la ordinaria anterior verificada el 16 del que cursa.

Expediente, sobre la Mesa, relacionado con las obras de construcción de un nuevo edificio para Instituto de Higiene.

Escrito de la Intervención elevando cuentas de los gastos ocurridos en el Instituto de Higiene durante los meses de julio y agosto últimos.

Instancia, sobre la Mesa, de la Auxiliar de la limpieza doña María Leonor de Gado.

Escrito del Negociado en el expediente sobre concurso del mes de septiembre último.

Id. de la Intervención proponiendo una transferencia de crédito.

Id. elevado cargo del Montepío de funcionarios insulares, correspondiente al mes de agosto último.

Oficio de la Junta Provincial de Turismo, interesado en el nombramiento de Vocales.

Id. de la Alcaldía del Rosario, relacionado con el camino que de La Laguna conduce a La Esparenza.

Oficio de la Jefatura de Obras públicas relacionados con la devoción de fincas.

Escrito de la dirección de Teléfonos, relacionado con pedido de material para la explotación.

Id. elevado recibo del Técnico de la Red.

Id. del Encargado de la Sección de Fomento, relacionado con estadística del puerto de esta capital.

Oficio del Gobierno civil trasladando razón del Ministerio de la Gobernación relacionada con las tarifas de cédua personal.

Decreto de la Presidencia relacionado con el sildeo de las cédulas.

Escrito de la Oficina de Vías y Obras elevando certificación de las ejecutadas en el Instituto de La Laguna.

LA BROMA DEL DOMADOR

Ni regalados hay quien quiera dos leones

Los concejales del municipio de Recklinghausen (Colonia), se encuentran con que tienen una hermosa pareja de leones que no saben donde colocar.

Hace algún tiempo estuvo en la ciudad un domador de leones quien agradecido por el buen negocio hecho durante su estancia, regaló el Ayuntamiento, dos cachorrillos de león.

Las autoridades de Recklinghausen agradecieron el obsequio que les pareció una muestra de suma delicadeza por parte del domador.

Pero ahora al cabo de algún tiempo el regalo ha resultado bastante molesto.

Los cachorrillos han crecido y con la ecualidad dos hermosos leones a los que hay que alimentar y alojar adecuadamente, lo que supone un gasto diario de bastantes pesetas.

Durante algún tiempo los leones han estado el jados en el parque zoológico de Münster, pero de allí han comunicado el ayuntamiento de Recklinghausen que no tienen ya sitio para ellos y es preciso buscarles otro alojamiento.

Se ha anunciado su venta a bajo precio pero ningún vecino de la ciudad quiere adquirirlos.

En vista de lo difícil que es deshacerse de los leones el ayuntamiento de Recklinghausen ha publicado un anuncio en todos los diarios de Alemania que dice así: «Regalamos dos hermosos leones propios para ser domesticados. Estemos dispuestos a pagar los gastos de envío hasta el lugar del destino».

Hasta ahora no se ha presentado ninguna oferta.

De Las Palmas

Como en las películas

Unos cacos intentan robar un establecimiento; pero antes roban un auto

El viernes a las siete y media de la mañana, se presentó en la Comisaría de vigilancia en Las Palmas, un guardia municipal quien manifestó el agente de guardia que encontrándose de servicio en la plaza del Mercado, fué requerido por Miguel Álvarez Ojeda, de diez y ocho años de edad domiciliado en la calle Espíritu Santo número uno, el que le denunció que al llegar al establecimiento sito en la calle Mendizábal número 43, propiedad de don Vicente Ramfrax Artés, que vive en la calle Juan de Quesada y de quien es empleado, se encontró con que la puerta del mismo se hallaba violentada, faltándole un candado.

Añadió el guardia que para entrar en el establecimiento tuvieron que subir la azotea de una casa contigua penetrando por ella al interior de aquél.

Una vez allí notaron que la puerta violentada no podía abrirse totalmente, pues debido a los golpes que se dieron en ella, cayó un hierro que había encima, atravesándose entre ambas hojas.

El dependiente Miguel Álvarez Ojeda ha manifestado que hasta ve

cinco, serían las dos de la madrugada habían visto un automóvil marca «Fiat» parado frente a la tienda como asimismo a unos individuos que trabajaban en él, dando sendos golpes.

Como quiera que en la misma puerta fué encontrada una llave de hierro, utilizada en los automóviles, se de suponer que el arreglo del auto fuera una farsa, sirviendo solamente para distraer y para que los «cacos» pudieran «trabajar» sin despertar sospechas.

Este intento de robo tiene el parecer, una íntima relación con la denuncia siguiente que el encargado del taller de reparaciones situado en la calle de León y Castillo, Manuel Santana Fleitas, de 19 años de edad, hizo en la expresada comisaría quien quien manifestó al agente de guardia que al llegar al mencionado taller notó la falta del automóvil número 2.442, propiedad de don Juan Quesada y que había concluido de arreglar el mismo pocas horas.

Parece que por el personal de la Comisaría le fué enseñada al denunciante la llave que se encontró en la puerta del establecimiento citado en el relato anterior, reconociéndole como que era del cajón de herramientas del automóvil «Fiat».

Posteriormente volvió a presentarse en la Comisaría Manuel Santana quien dijo que en la carretera de Jánámar había encontrado el mencionado automóvil con muchas cosas destrozadas.

Sociedad Cooperativa de Construcción de Casas Baratas de Santa Cruz de Tenerife

ANUNCIO

La Junta Administrativa de esta Sociedad ha acordado señalar el día 6 de diciembre próximo para el sorteo de una casa del Tipo B y cuatro del C, cuyo acto tendrá lugar en los salones de «La Banáfila» a las tres de la tarde de dicho día.

De conformidad con lo prescrito en los artículos 11 y 12 de los Estatutos por que se rige esta Cooperativa, para poder tomar parte en el sorteo será indispensable estar al corriente en el pago de las cuotas.

Se advierte al propio tiempo a los señores asociados que los recibos de cuotas mensuales se hallan a su disposición en el domicilio del cobrador de la Cooperativa, calle de Tribulaciones, 28, todos los días de las 13 a las 14 y de las 17 a las 20.

Santa Cruz de Tenerife, 9 de noviembre de 1931.—El Secretario, Isauro Álvarez.—Visto bueno: El Presidente, López.

El paro de hoy

Los obreros tabaqueros han hecho hoy un paro en sus faenas para protestar de la anulación de los contratos con la Tabacalera.

Dichos obreros se proponen celebrar este tarde un mitin para acordar las conclusiones que han de elevar al Gobierno.

A las horas que escribimos estas líneas los obreros tabaqueros comienzan a reunirse en el local de la Federación.

Algunos elementos del obrerismo local, también han parado esta tarde, para sumarse su esfuerzo al de los tabaqueros.

NOTICIAS

En el próximo mes de diciembre, comenzarán las clases en el nuevo colegio que en el Puerto de la Cruz, abrió el profesor don Cándido Hernández Rodríguez, en la calle de Iriarte, número 27.

Se ha publicado en el «Boletín Oficial» de la Provincia, el anuncio de la subasta de las obras de construcción de la Escuela graduada al aire libre, que el Cabildo Insular de Tenerife trae de instalar en los establecimientos benéficos de esta ciudad.

Por el director general de Administración local, se ha reconocido al depositario de fondos de este Municipio, nuestro buen amigo don Manuel Batista García, el derecho a ser incluido en el Cuerpo de Depositarios de la Administración local.

El magnífico motor-correo Turia de la Línea Frutera de Pinos es esperado mañana en nuestro puerto y será despachado el miércoles 25 del actual con la fruta que se presenta con destino a Cetta, Marañel, Niza y Génova, para cuyos puertos tomará pasajeros y correspondencia.

Se vende

una acción de la galería El Arroyo de San Andrés. Para informarse dirigirse a la imprenta de

TELEGRAMAS

Madrid, 23--8.

Península

El viaje de Azaña

Como se tenía anunciado el sábado emprendió viaje a Granada el jefe del Gobierno señor Azaña.

Al Presidente le acompañaba el subsecretario y los diputados granadinos.

El objeto del viaje es el de visitar las obras de la carretera de la Alpujarra, la más alta de las de Europa.

La ley de bases de los funcionarios de Correos

Se sabe que el ministro de Comunicaciones, señor Martínez Barrios presentó en el último Consejo de Ministros, la Ley de bases de los funcionarios de Correos.

Dicho proyecto quedó pendiente de aprobación hasta la próxima reunión de ministros.

Se multa a «A B C»

Por el ministro de la Gobernación ha sido multado el diario «A B C».

La sanción ha sido impuesta por la forma en que se ocupó del acuerdo de la Cámara, condenando al ex-rey.

Los exámenes de los maquinistas

Se ha dispuesto que los exámenes de los maquinistas mercantiles, se celebren el año próximo de 1932 con arreglo al siguiente orden:

El Ferrol, Bilbao, Cartagena, Barcelona y Cádiz.

Autorizaciones

El Consejo de Ministros acordó hacer las siguientes autorizaciones:

Al Ministro de Hacienda, para que presente su proyecto de decreto, cediendo al Ayuntamiento de Girona, el Baluarte y las Murallas de Santa Clara.

Al Ministro de Instrucción pública, para crear escuelas de estudios árabes, en Madrid y Granada.

También se autorizó la creación de Juntas de intercambio para la adquisición de libros en las bibliotecas públicas.

El contrato del trabajo

La Gaceta publica la Ley relativa al contrato del trabajo.

La expresada Ley consta de 94 artículos y ocupa ocho páginas del expreado periódico.

La baja de la peseta

El gobernador del Banco de España ha manifestado que la baja de la peseta se ha debido a la suspensión de la intervención en los cambios.

Peluquería incendiada

Dicen de Barcelona que en Sabadell unos individuos penetraron en una peluquería, incendiándola.

Fué detenido Baldomero García, hallándosele a las horas procedentes de un robo.

Petición al Gobernador

Una nutrida representación del comercio y de los consignatarios de Sevilla, ha pedido al gobernador civil, don Vicente Sol, que garantice la libertad del trabajo.

Extranjero

Un decreto

Comunican de Río Janeiro que el Gobierno ha dado un decreto por el cual se hace saber que todos los funcionarios civiles o militares que participen en cualquier forma en actos sedi-

PIDA USTED SIEMPRE JABON "MONEDA DE ORO"



La mejor calidad. El mejor precio.

Distribuidor para las Islas Canarias
Eugenio Machado
Valentín Sanz, 7. Teléfono, 355
Santa Cruz de Tenerife

THE UNION CASTLE MAIL STEAMSHIP Co. LTD.

El vapor correo inglés GLOUCESTER CASTLE de 7999 toneladas de registro, se espere en este puerto el 29 de noviembre con destino a LONDRES.
Tiene hueco para 2560 toneladas de frutos bajo cubierta y 400 sobre cubierta.
Para más informes dirigirse a HAMILTON y Co., Agentes.
NOTA.—Este vapor tiene hueco para pasajeros de primera y tercera clase.
La fruta que se presente será cargada por el Tren de Lanchas.

DAMID MACIVER & CO. LIMITED

El moto-vaque correo inglés ARABY de 8500 toneladas de registro, se espere en este puerto el 1.º de diciembre con destino a LIVERPOOL directo.
Tiene hueco para 1500 toneladas de frutos bajo cubierta y 650 sobre cubierta.
Para más informes dirigirse a Hamilton & Co., Agentes.
NOTA.—Este vapor cargará la fruta que se presente atracado al muelle.

Los hechos serán juzgados por la Justicia Militar.

Desacuerdos en los círculos gubernamentales

Dicen de Moscú que reina desacuerdo en los círculos gubernamentales soviéticos respecto a los acontecimientos de la Manchuria.
Organizaciones comunistas de diversos barrios, se proponen celebrar reuniones para protestar del imperialismo japonés.

OJO.

Se realizan a precios nunca vistos un gran surtido de zapatos para señoras, niños y caballeros, de todos los tamaños y calidades.
Se suplica a los compradores que pasen antes por EL ZAPATO DE ORO, calle de Angel Guimerá, número 21.

ATENCION

A 16 pesetas zapatos con suela de crepé, para caballeros.—Gran surtido y variado en calidades y colores a precios baratísimos.
Para señoras, a 15 pesetas zapatos de charo y piel.—Gran surtido con las últimas novedades, a precios muy bajos.
Variado surtido de zapatos y sandalias para niños de ambos sexos.—Gran variedad de modelos y muy baratos.
Variado surtido en medias y calcetines de distintas calidades y a bajos precios.
Visite usted al Zapato de Oro, Canales 21, y compare calidad y precios con los de otras comercios análogos.

ALQUITRAN

Venta de alquitrán propio para pavimentación de carreteras y caminos, recomendado como pintura para la conservación de postes y maderos expuestos a la intemperie, enterrados o sumergidos.
Precio por tonelada, 150 pesetas en fábrica.
Precio para mayores cantidades, convencional.
Venta al detall, 0,25 céntimos kilogramo. Mínimum 5 kilogramos.
Véase de Gas, calle de Real, Teléfono 137.

Dispensario Antituberculoso Oficial de Santa Cruz de Tenerife

CONSULTAS GRATUITAS
Todos los días de trabajo, de seis a ocho de la tarde, se asisten y reconocen gratuitamente los enfermos por bres que se presenten, haciéndoles las exploraciones clínicas precisas, los análisis necesarios y suministrándoles medicamentos.
También se aplican la vacunación preventiva específica. Los enfermos que tengan tarjeta de Beneficencia deben llevarla.
Hay consultas especiales de niños y Cirugía.
Nota.—A los representantes de enses de específicos se ruega el envío de muestras para dar a los pobres sus donativos, de los que se le ayudará realice, y además será publicado.

Ricardo Hurtado, profesor mercantil, desea trabajo. Ofertas por carta a Bernabé Rodríguez, 3.

Los tranvías insulares

benefician a los comerciantes, industriales y exportadores. ¿Conocen ustedes sus tarifas para mercancías? **LOS TRANVIAS INSULARES** incrementarán en breve el servicio de mercancías. Pida precios de transportes a las Estaciones.
Los precios de transporte de frutos en los tranvías insulares dejan un margen de beneficio para exportadores y dueños de camiones.

HISPANIA

Compañía General de Seguros La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo.
Con primas muy económicas asegura: Accidentes de trabajo, accidentes individuales, individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar, responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria, tripulaciones de buques y deterioro de automóviles y autosomóviles.
Agente en Santa Cruz de Tenerife, Juan P. Schwartz, Divesión: San Blas Restebel, número 1, duplicado.

Se vende en esta imprenta un Manual de la Masonería, o sea el Tejedor de los Ritos antiguo escocés, francés y de adopción, escrito por Andrés Cassard, gr. 33. Edición completamente agotada, impresa en Nueva York en 1861.

El Tranvía Santa Cruz-Tacoronte

es propiedad de la isla. Usted tiene en él una pequeña participación, por lo que fomentando el servicio fomenta sus propios intereses.

Se vende por no poderlo atender su dueño un café en un sitio céntrico de esta capital.
Razón en esta imprenta.

Tarjetas de visita

Se imprimen con rapidez en la imprenta de esta oficina.

NUEVA ACADEMIA

Dirigida por señorita competente, se ha abierto una academia, donde se dan clases de mecanografía, preparaciones para empleos, bordados a máquina y confección de los mismos y flores.
Fernando Primo de Rivera antes llamado número 67.

Sobres comerciales

Se venden en esta imprenta.

Minimosa Creación Científica

PRODIGALUZ GALUZ

de los ojos

PARPADOS

Marca registrada según las leyes. — (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.
Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por exocelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y hemorrágicas queratinizadas ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas curadas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones post-operatorias. Hace desaparecer los estertores en período de formación. Destruye microbios, cicatriza las heridas y cura para siempre. No más remedios arsenicales mercuriales nitrato de plata azul metileno y otros tan temibles usados en clínica. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fatiga! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curados antes de concluir el primer frasco del específico **PRODIGALUZ**.
PRODIGALUZ actúa para siempre el tratamiento por los estertores conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oftalmológicos colírios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de sus familias se hace desaparecer **PRODIGALUZ**.
PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus asombrosos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Dátiles la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! ¡Estando seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el poderoso **PRODIGALUZ**. (Exigida la firma y marca en el producto de la cubierta)

Precio del frasco: 40 pesetas
Distribución general: **SUGEROS DE EL CUADRADO**, Sex Ave. novembra, número 7, y calle de Liria.—Madrid (España).
Envíos a todas partes — valía de correo. Pagar por giro postal.
UNICO EN EL ORBE

Alumbre su casa con la célebre lámpara Philips. La más antigua. La más económica. La de mayor duración. La de menor consumo.
Deposito y venta: **Monerie Arizosa**, San José, 28

400 pesetas mensuales obtendrá fácilmente dedicando pocas horas disponibles. Trabajo artístico manual sensible propio para ejemplar entre familia (cualquier localidad).
Aparatos 41, Madrid.

"RAFAGAS"

NOVELA por Felipe P. Ravina
PRECIO DOS PSETAS
De venta en todas las librerías

Tintorería PARIS

de Alfredo Bivona
Talleres montados a vapor fuer eléctrica.
Lavados higiénicos en seco, tejidos sólidos en todos los colores, apares y quita manchas.
Negro especial para lino.
Despacho: Alameda XIII, 36 (frente al número 21 de la vía)

TALLER DE PLANCHADO

Otero y Clavijo, 20, moderno
Habiendo dejado de pertenecer al taller de planchado de la calle de San Lorenzo, ponemos en conocimiento de nuestra antigua clientela, y del público en general que nos hemos establecido en la calle de Viera y Clavijo, número 20, moderno, donde nos será grato servirles con la prontitud y esmero que de antiguo tenemos acreditado.
Gonzalo Delgado — C/ta Delgado

Brilla!

Dondequiera que Usted aplique **GLISTO**, tendrá un acabado de hermoso brillo perdurable.
GLISTO es un super esmalte fino pero económico, obtenible en infinidad de colores.
Pídase en Droguerías y Ferreterías.
Fabricantes: **BURRELL & CO., Ltd., LONDRES.**

GLISTO = el esmalte brillante

FABRICA DE GAS COKE DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa «Holmside y Ryhope», destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.
Pesetas 118 la tonelada en fábrica o sea 22 quintales.
Servido a domicilio, 4'50 el quintal (al contado)
Pedidos dirigidos a la misma Fábrica, Teléfono núm. 183 o a don Pedro Martín Dorta, Plaza de Weyer.
Despacho todos los días hábiles

BANCO HISPANO AMERICANO

Casa central: MADRID
Capital autorizado . . . 200.000.000 de pesetas
Id. desembolsado . . . 100.000.000 de pesetas
Reservas 38.490.132 de pesetas
Sucursales en Canarias
Santa Cruz de Tenerife - Las Palmas
Santa Cruz de la Palma - Guimar y Arucas
Agencias Urbanas en Las Palmas
Calle de Triana y Puerto de la Luz
140 Sucursales en España y Norte de África, 140
Realiza operaciones de Emission y Bases en España y en todas las partes del mundo. Ejecuta banquariamente toda operación comercial, y el transporte de crédito para viajar por todo el mundo.

Camisería "LONDRES"

NORTE, 21
Si quiere usted distinguirse y ser tratado digno, compre sus Camisas, corbatas, etc., etc., en esta casa dedicada exclusivamente a la venta de novedades para caballeros

Paja para pienso

Bianca y fina, procedente de Sevilla, de la mejor calidad.
Se cuenta siempre con existencia para ventas al por mayor.
Para pedidos:
Maximiliano Díez Navarro
Calle San José núm. 20
Santa Cruz de Tenerife

José García Palenzuela

Procurador de los Tribunales
Se gestiona con rapidez y seriedad la resolución de toda clase de asuntos judiciales y relativos a ellos.
Despacho: Santa Rosalia 16 (a derecha).

Pinturas, Barnices, Esmaltes, etc.,

DE LA ACREDITADA MARCA **BURRELL** DE LONDRES.
Son indiscutiblemente los mejores
Pídanse en todas las ferreterías y droguerías, y EXIJA la marca
BURRELL
AGENTES
TENERIFE COALING CO. LIMITED
Fermín Galán, núm. 84, Teléfono 900-901.

CLINICA COSTA

Instituto de Terapéutica Física

No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos

VIRBA Y CLAVIJO, 59

Carbón de Breso

El almócen de calzado La Bandera Blanca participa a su distinguida clientela y al público en general que naturalmente posee los mejores carbones vegetales que se producen en esta isla, contados con cantidad suficiente para admitir contratos con clientes fijos, dándoles precios especiales hasta fin de marzo del año corriente.

No confundir: La Bandera Blanca, Alfonso XIII, número 81. — Teléfono número 369. Pedro Martín Dorta.

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres. — Fundada en el año 1736

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra incendios causados por incendio, relámpago y explosivo. Está autorizada esta Compañía para operar en España por R. O. de 29 de Agosto de 1900.

Tiene hecho el depósito que marca la ley. Agentes, Matias Moloway Pérez

Enfermos



de los OJOS

"LOIDU". Único producto italiano de fama mundial, que friccionando en las sienes, refuerza el nervio óptico, quita el cansancio de los ojos, evita el uso de entes incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista envidiable.

No más migajas, presbitas ni vistas débiles.

PEDID HOY MISMO EL Interesante Libro Gratis

Dirección General G. G. MAROEN Plaza Palencia al Vomer 1 (Tráfico N. POLI)

IMPRESOS

que se hallan de venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36:

FE DE VIDAS

RELACIONES de jornales

RECIBOS para participaciones de Loterías

HOJAS DECLARATORIAS de importación de mercancías abren de despacho de puertos

ESTADOS para el pago de impuestos

LIBROS de contabilidad

RECIBOS de alquileres de casas

TALONARIOS de viajes

Jugadores de la Lotería Nacional

Se venden en la calle de San Martín, número 44 de Madrid, los recibos de participación en la Lotería Nacional.

Hay talonarios de 100 y de 50 recibos.

También para mayor comodidad de público, los recibos se detallan en cantidades de 5, 10, 15 o en la forma que al comprador le convenga.

No confundir: Imprenta García Cruz, San José, número 36.

Se vende en la espaciosa casa número 44 de la calle de San Martín. Razón, el Letrado don Miguel Díaz de León. — Valentín 47-50.

HIGIENE de la BOCA y del ESTÓMAGO

Después de las comidas 2 ó 3

PASTILLAS VICHY-ÉTAT

facilitan la digestión



Se venden solamente en cajas metálicas precintadas. Cada pastilla lleva un sello de la palabra VICHY. VENTA TODAS DROGUERÍAS - FARMACIAS



COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Madrid: Plaza de las Cortes, 6 — Barcelona: Via Layetana, 2

Línea Semanal Gran Expreso

Barcelona-Cádiz-Canarias

El sábado día 28 a las 9 horas saldrá para Cádiz la moderna motonave

CIUDAD DE CADIZ

Salida de Cádiz directo para Barcelona el lunes a las 18 horas.

Espléndidos camarotes de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Departamentos de lujo con salón, dormitorio dos camar y cuartos de baño. Camarotes individuales. Capilla. Peluquería Bar. Salón de Música. Fumador. Amplias cubiertas y veranda.

Para informes y pasajes:

MANUEL CRUZ.

SAN JOSE, 10.

CONVALESCENCIA, DEBILIDAD

ANEMIA

VINO y JARABE

Deschens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

COGNAC TERRY

NEUMATICOS

FISK

ACORDONADOS

Si antes de comprar, pudiera Ud. determinar la duración y resultados de un neumático, en caminos buenos y malos, sin duda escogería Ud. la marca Fisk.

Pero como es imposible determinar a la simple vista, lo mejor es guiarse por la reputación de la marca de los neumáticos.

El hecho de que los Fisk han siempre dado kilometrajes notables a automovilistas en todo el mundo, le asegura a Ud. el mismo excelente servicio.

Hay un modelo de neumáticos Fisk para cada ocasión y cada resaca. Su calidad es indiscutible.

Distribuidores: ALVARADO & VEGA, Las Palmas

THE FISK WIRE EXPORT CO., Inc., 20 W. 6th St., Nueva York, U.S.A.



Yeoward Line

Salidas del mes de Noviembre para Liverpool

- Día 7 Alondra
- Día 14 Aguila
- Día 21 Alca
- Día 26 Ardeole

Estos vapores tienen buque disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en su sellado y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL. Tarifas de Retes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward sucesor de Yeoward Brothers Marina, 43. — Teléfono número 298.

Servicio Frutero de la LINEA PINILLOS

Servicio rápido SEMANAL con nuevos buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

Canarias-Marsella-Casablanca

Salidas del mes de Novbr. de 1931

Miércoles 4 Motor-correo EBRO Para Marsella y Cete
 Miércoles 11 Motor-correo DARRO Para Marsella, Niza y Génova
 Miércoles 18 Motor-correo SIL " y Cete
 Miércoles 25 Motor-correo TURIA " Niza y Génova

Salidas de Casablanca para Canarias todos los sábados al mediodía. Los motores TURIA y DARRO tienen camarotes para pasaje de primera clase y los motores EBRO y SIL para pasaje de clase intermedia solamente.

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los despachos de la carga en la casa consignataria hasta las 4 de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna después de las 6 del referido día.

En los viajes de retorno hacen escala en Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presenta para estas islas.

Las frutas que estos buques conducen para Lyon o cualquiera otra plaza del interior de Francia y Suiza se transbordará directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso las mercancías cuyo despacho de Aduana debe efectuarse en Marsella.

Antonio Ledesma Agente. — Oficinas: Marina, número 23.

José Peña Hernández

SERVICIO MARITIMO INTERINSULAR

en especial para los puertos de la isla de Tenerife, por los buques ISORA, ADEJE, DELFIN y SAN MIGUEL. Salidas semanales para Garachico. Se admite carga todos los días laborables.

Oficinas: Muelle Principal. — Dirección telegráfica: "Delfin". — Teléfono 680.

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Servicio fijo semanal para los puertos de

Las Palmas, Norte y Sur de Tenerife e islas de la Gomera y Palma,

Sancho II. Santa Ursula,
 San Isidro. San Cristóbal.

Oficinas: Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico. Teléfonos números 80, 298 y 351. Santa Cruz de Tenerife

FRED. OLSEN LINE

Línea de Vapores Fruteros

Salidas del mes de Novbr. de 1931

Servicio a Burdeos y Nantes

- Día 6. Vapor San Carlos
- Día 8. Vapor San Mateo
- Día 13. Vapor Burgos
- Día 14. Vapor San José
- Día 20. Vapor San Andrés
- Día 21. Vapor Sardinia
- Día 27. Vapor San Carlos
- Día 28. Vapor San Necteo

Londres Dieppe

- Día 4. Vapor Buenavista
- Día 11. Vapor Bajamar
- Día 18. Vapor Bañaderos
- Día 25. Vapor Buenavista
- Día 3. Vapor Bravo
- Día 10. Vapor Santa Cruz
- Día 17. Vapor Santiago
- Día 24. Vapor Bravo

Para más informes, dirigirse a su Agente,

Alvaro Rodríguez López

Oficinas: Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico. Teléfonos números 80, 298 y 351. Santa Cruz de Tenerife

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife

Es el protectorado e inspección de los Ministerios de la Gobernación y de Trabajo y Previsión

Edificio social: Calle de Pérez Galdós, números 9 y 11. Sucursales: La Laguna, Plaza de la Catedral, número 7; Orotava, calle de Inocencio García Feo, número 6; Guimar, Plaza de la Iglesia, núm. 7. Próximamente Sucursales en Icod, Granadilla y Garachico.

OPERACIONES QUE PRACTICA
 Caja de Ahorros.—Libretas de Ahorro, interés 3 p. s.; Cuentas de Ahorro, interés 3 p. s.; Ahorros a plazo fijo, 4 p. s.—Horas de despacho: De 9 a 12 y de 2 y media a 4 y media.
 Monte de Piedad.—Préstamos sobre alhajas y efectos. Préstamos con garantía de fondos de ahorros. Préstamos con garantía hipotecaria.—Horas de despacho: De 10 a 12.

Primera y segunda enseñanzas

Andrés Manzano de Castro
 CRUZ VERDE, 17.